

特朗普明日訪華 元首會談料周四舉行

習特第二會 經合或現新亮點

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)美國總統特朗普即將於明日(8日)抵達北京,展開任內首次中國之行。特朗普是中共十九大後第一位訪華的外國元首。中美兩國元首預料會於周四(9日)舉行正式會談並共見記者。這將是中美元首的第三次正式會晤,專家預料,經貿、朝核將是「習特會」的兩大重要議題,而雙方如何把握兩國關係未來,將是特朗普此行的最大看點。專家相信,在台灣問題上,特朗普會重申一個中國原則;至於南海問題,中美雖會各講各話,但雙方會加強溝通,避免戰略誤判,防止局勢緊張升級。

應國家主席習近平邀請,特朗普將於8日至10日對華進行國事訪問。中國駐美大使崔天凱日前表示,中方會按照「國事訪問+」的規格來接待特朗普。中國副外長鄭澤光稱,在全套國事訪問活動外,兩國元首還將進行小範圍非正式互動,以「方便兩國元首有充分時間就共同關心的問題深入交換意見」。兩國元首還將共同出席中美企業家活動並共見記者。

中方或對市場開放作承諾

中國社科院美國研究所美國外交系主任袁征向香港文匯報指出,此次中美元首會就重大的雙邊及國際和地區問題進行面對面的溝通交流,中方對此高度重視。目前中美關係整體穩定,雙方均期待能在如何進一步拓展合作、管控分歧上取得更多共識。

袁征相信,中美在經貿領域會簽訂一系列合作文件,並有可能達成大單。他相信,特朗普不會空手而歸,中方會展現出認真解決中美貿易逆差問題的積極姿態,並會在市場開放方面作出一定承諾,但同時也會要求美國放寬對華高新技術出口限制,並就中國在美投資遇到的安全審查問題提出要求。

彭博社日前報道指,特朗普訪華期間,美國商務部長羅斯將率領由40名美國公司高層組成的商務代表團隨團到訪,並意圖簽署價值數十億美元的投資協議,其中最大一單將是有關能源投資協議。

中國國際問題研究院美國研究所所長騰建群指出,過去中美間的經貿更多是消費品的交換,比如小到鞋子、衣服,大到飛機等,而現在兩國經貿正升級為生產資料和生產要素的轉換,比如市場、投資、技術合作、人才合作等正成為中美合作的新亮點。

朝核問題有望達成新舉措

此訪是特朗普上任後的首次亞洲之行,其將對整體亞洲政策有何新宣示值得外界關注。據外電報道,特朗普昨日在抵達日本時就朝核問題表示,美國及其盟友準備捍衛自由,沒有人能低估美國的決心。騰建群指出,未來中方肯定會繼續發揮促進作用,這點不會有根本性變化。袁征認為,中美在朝核問題上取得突破性成果的可能性不大,但相信雙方會表達合作意願,就此進一步磋商,並有望在具體的操作上達成新的舉措。

至於敏感的台灣問題和南海問題,騰建群認為,中美雙方會各自宣示自身立場。袁征指出,台灣問題涉及中國核心利益,中方一定會闡述中方立場,而特朗普亦會重申一個中國原則。他相信,中美私底下有望就美國國會所謂的「台灣旅遊法」草案以及「台美軍艦互訪」法案等達成一定默契。他說,在南海問題上,中美仍會各講各話,但雙方會加強溝通,避免戰略誤判令局勢升級。



7月8日,習近平在G20漢堡峰會閉幕後會見特朗普,是二人今年內第二次會晤。資料圖片

習特頻繁互動

2016年11月14日 第一次通話
習近平祝賀特朗普當選美國總統。兩國元首同意保持密切聯繫,建立良好工作關係,並早日會面。

2017年2月8日 第一次通信
特朗普致信習近平,感謝祝賀其就任,祝中國人民元宵節快樂,並期待共同推動惠及兩國的中美關係。

2月10日 第二次通話
習近平祝賀特朗普正式就任,感謝特朗普2月8日來信。

4月6日 第一次會晤
習近平在美國海湖莊園同特朗普舉行中美元首首次會晤並達成廣泛共識。習近平邀請特朗普訪華。

4月12日 第三次通話
兩國元首就朝鮮半島局勢、敘利亞問題等共同關心的問題交換意見。

4月24日 第四次通話
兩國元首就朝鮮半島局勢及共同關心的問題交換意見。

7月3日 第五次通話
兩國元首就中美關係和G20漢堡峰會交換意見。

7月8日 第二次會晤
G20漢堡峰會閉幕後,習近平會見特朗普。雙方就中美關係、朝鮮半島核問題及共同關心的重大國際和地區問題深入交換意見。

8月12日 第六次通話
兩國元首就朝鮮半島局勢交換意見,並同意繼續就共同關心的重大國際和地區問題保持密切溝通。

9月6日 第七次通話
兩國元首就朝鮮半島局勢交換看法,特朗普表示期待年內對中國進行的國事訪問。

9月18日 第八次通話
習近平就美國連續遭受颶風襲擊向美國人民表示慰問,兩國元首就朝鮮半島局勢交換看法。

10月25日 第九次通話
特朗普祝賀中共十九大勝利閉幕,祝賀習近平再次當選中共中央總書記,並表示期待同習近平在北京會面。

■香港文匯報記者 葛沖 整理

中方:一向鼓勵朝美直接對話

香港文匯報訊 美國總統特朗普在周末接受電視採訪時說,他對與金正恩會面「當然持開放態度」。對此,據中新社報道,中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上回應稱,中方一向鼓勵朝美雙方進行直接對話和接觸,朝美進行任何形式的對話與接觸,有助於把半島核問題拉回到對話協商談判解決的正確軌道上來。華春瑩表示,中方一向鼓勵朝美雙方進行直接對話和接觸。中方認為,朝美是半島核問題的直接當事方,朝美進行任何形式的對話與接觸,有助於增進彼此立場的了解和互信,有助於把半島核問題拉回到對話協商談判解決的正確軌道上來。

「我們一直希望有關各方都能做出切實、積極的努力,為盡快把半島核問題拉回到政治和平解決的軌道作出實實在在的努力。所以,對於一切有助於朝着這一方向邁進的努力,我們都持歡迎和支持態度。」華春瑩說。

美智庫:中國發展使美國和世界受益

香港文匯報訊 美國福智庫首席執行官、前加利福尼亞州參議員鮑勃·哈夫日前接受新華社記者書面專訪時表示,「中國的發展和穩定,使美國和全世界都從中受益」。

雙方應相互尊重政治差異

在美國總統特朗普訪華前夕,哈夫說:「自上世紀70年代時任美國總統

尼克松訪華之後,兩國建立了不錯的合作關係。此後中國的發展和穩定,令美國和全世界都從中受益。」美中關係不僅對兩國,而且對世界意義重大。雙方應相互尊重彼此間的文化和政治差異。

「兩國元首今年已經推動雙邊關係發展取得顯著成果。兩國領導人在特朗普就任不久就實現了會晤,此後又共同推

出百日計劃並將其落實。」他說,「合作正在一步步推進,我們看到各種積極的行動,我本人深受鼓舞」。

推動加州和中國貿易交流

哈夫也將於本月第19次訪問中國。他表示,他對中美經貿發展、特別是加州與中國之間的經貿合作持樂觀態度。

中國與加州經貿關係十分緊密。據美國商務部統計,2016年加州對華貿易總額為1,584.3億美元,居全美各州之首。中國是加州第一大貿易夥伴、最大進口來源地和重要出口市場。中美間的貿易和投資為加州創造了大量工作機會和發展機遇。「我這次訪華將全力推動加州和中國之間的貿易交流。」

越南工商會主席: APEC 框架下深化越中經合



■武進祿 網上圖片

香港文匯報訊 2017年亞太經合組織(APEC)領導人會議週6日至11日在越南中部城市峴港舉行。越南工商會主席、2017年亞太經合組織工商領導人峰會主席武進祿日前在接受新華社記者專訪時表示,會議週期間,APEC成員經濟體領導人與企業的對話將引領新一輪改革、投資和創新

浪潮,希望越南與中國能在APEC框架下進一步深化經貿合作。

中美俄元首出席工商峰會

武進祿表示,APEC領導人會議週是越南今年最重要的外事活動。越南工商會將在此期間主持兩場會議,分別為APEC工商領導人峰會和越南工商峰會。

工商領導人峰會是世界最具活力經濟體的領導人與來自亞太地區和世界知名企業的2,000多名首席執行官和高管進行的對話,他們將共同討論全球經濟的未來以及改革、開放、互聯互通的措施。中國、

美國、俄羅斯等國元首將出席對話。越南工商峰會則將集中討論經濟改革、新興經濟體的發展方向、越南如何融入國際社會以及企業的發展機會。

武進祿說,今年APEC會議的主題是「打造全新動力,開創共享未來」。越南希望所有APEC成員經濟體和國際組織能聯起手來,通過擴大和深化亞太地區經濟合作和一體化,促進整個地區乃至世界的增長,促進到2020年實現貿易和投資自由化的茂物目標的落實。

武進祿說,越南將繼續改善投資和營商環境,以吸引更多外國投資,提高經濟競爭力。越南希望在APEC的框架下,進一步深化與中國的經貿合作,希望更多中國企業到越南投資,提出在可再生能源、交通基礎設施等領域的新項目和新研究,並為越南產品出口到中國創造更多的機會。

北極 LNG 月底輸華 中俄「冰上絲路」啟航

香港文匯報訊(記者 秦占國、羅洪嘯 北京報道)位於北緯71度北極圈內的亞馬爾液化天然氣(LNG)項目於當地時間6日10時10分生產出第一滴LNG液體,標誌著亞馬爾項目正式投產。該項目是中國提出「一帶一路」倡議後實施的首個海外特大型項目。香港文匯報獲悉,為感謝中國的支持,亞馬爾項目生產的首船LNG將於本月底抵達中國。首船LNG將沿北極東北航道運轉來到中國,航行時間和成本都節省了近50%,這意味著中俄兩國領導人提出的「冰上絲綢之路」計劃正式實施。



■亞馬爾項目液化天然氣生產裝置。香港文匯報北京傳真

中方持股20% 融資佔比63%

亞馬爾項目是集天然氣和凝析油開採、天然氣處理、LNG製造和銷售、海運為一體的大型上游投資開發項目,由中國石油參股20%,絲路基金參股9.9%,法國道達爾參股20%,俄羅斯諾瓦泰克公司控股50.1%。項目獲得的190億美元國際融資中,中方融資達120億美元,佔63%。

年產1650萬噸 華將年購400萬噸

亞馬爾項目擁有南坦姆凝析氣田,其天然氣和凝析油地質儲量分別為1.3萬億立方米和6,000萬噸,計劃年產天然氣250億立方米,項目將建成3條年產550萬噸的生產線,投產後年產1,650萬噸LNG及100萬噸凝析油。根據規劃,3條生產線分別於2017年11月、2018、2019年投產。項目投產後中國將每年購買400萬噸LNG。正是由於亞馬爾項目的良好合作,中俄兩國企業將進一步開展亞馬爾LNG第四條生產線合作、北極2項目合作,兩國並即將開展北極戰略合作。



2017年亞太經合組織領導人會議週國際媒體中心外景。新華社